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QUIMICA ORGANICA

Es la parte de la química que se encarga del estudio de los compuestos del Carbono.

En sus comienzos solo se limitaba al estudio de aquellas sustancia que formaban parte del reino animal y vegetal. Actualmente este campo se abrió, de hecho estudia las características del petróleo, del caucho, de los jabones, etc.

Características generales

1. Los llamados compuestos orgánicos responden a las leyes generales de la química.

2. La teoría atómica molecular es aplicable en su totalidad.

3. Existe una gran variedad de compuestos orgánicos, esto se debe a la gran reactividad que poseen y a que forman enlaces consigo mismos, constituyendo cadenas y ciclos.

4. Tienen una velocidad de reacción menor que la de los compuestos inorgánicos, esto se debe a que los compuestos orgánicos poseen uniones covalentes, mientras que la mayoría de los compuestos inorgánicos son de naturaleza iónica.

5. Son pocos resistentes a la acción del calor (termolábiles), por ejemplo el azúcar de caña (SACAROSA) al calor se funde y luego se carboniza.

6. La mayoría de los compuestos orgánicos son sensibles a la luz.

7. A temperatura ambiente, en general, sus reacciones son lentas mientras que a temperaturas altas son rápidas y explosivas.

8. Los compuestos orgánicos pueden ser fácilmente oxidados o reducidos, por ejemplo la especie química llamada alcohol, por oxidación se transforma en la especie química llamada aldehído y ésta al ser oxidada nuevamente se convierte en un ácido.

9. La mayoría de los compuestos orgánicos son insolubles en agua y solubles en solventes orgánicos (alcohol, éter, cloroformo, etc.).

10. Los compuestos orgánicos poseen la propiedad de la POLIMERIZACION (cuando dos sustancias puras se unen sucesivamente dando nuevos compuestos). Otra propiedad que poseen es la ISOMERIA (cuando 2 o más sustancias poseen idéntica fórmula molecular pero se tratan de distintos compuestos).

Composición de las sustancias orgánicas.

De los 109 elementos conocidos hasta el momento, menos de 30 forman parte de los compuestos orgánicos.

Algunas sustancias solo se hallan constituidas por C e H (son llamadas sustancias binarias), como por ejemplo los hidrocarburos; otras por átomos de C, H y O (ternarias) como por ejemplo los azúcares y las grasas; otras por C, H, O y N (cuaternarias) como por ejemplo la albúmina o la urea.

Estos cuatro elementos se hallan en un 97% de los compuestos orgánicos, razón por la cual también se los denomina BIOELEMENTOS.

Además podemos encontrar elementos tales como el Ca, el K, el P, el S, el Cl, el Na, el Mg, el Fe, el Br, el F, el Al, el Mn, el Si, entre otros.

Identificación de las sustancias orgánicas

1. Análisis inmediato: se ocupa de la extracción de sustancias puras o especies químicas.

2. Análisis cualitativo: es decir investigar que clase de elementos componen la sustancia pura o especie química.

3. Análisis cuantitativo: investiga en qué proporción intervienen los elementos que conforman una sustancia pura.

4. Fórmula mínima: establecer la menor relación atómica de los elementos que conforman la molécula.

5. Fórmula molecular: establecer la cantidad de átomos de los elementos que intervienen en el compuesto.

El átomo de Carbono

El átomo de C libre, posee un orbital esférico 1s, ocupado por 2 electrones apareados, otro orbital esférico 2s también ocupado por otros 2 electrones apareados y 3 orbitales p ocupados por solo 2 electrones.
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Analizando la estructura electrónica, el C en estado natural debería trabajar con valencia 2, sin embargo, salvo raras excepciones, trabaja con valencia 4.

Cuando el átomo de C se excita, el orbital “2s”, se combina con los 3 orbitales “p” de la 2da capa electrónica, formándose 4 nuevos orbitales atómicos llamados híbridos sp3. Cada uno de estos 4 orbitales híbridos, es ocupado por un electrón, que al quedar desapareado explica la tetravalencia del C excitado.






Los lóbulos mayores de los híbridos sp3 se hallan orientados hacia los vértices de un tetraedro regular, ocupando el C su centro.





Al constituirse una molécula, como por ejemplo el gas llamado metano, que está formado por 1 átomo de C y 4 átomos de H,  los orbitales atómicos 1s de cada uno de los 4 átomos de H, se superponen con los cuatro orbitales moleculares enlazantes. Este tipo de enlace se denomina ENLACE SIGMA 







Se denomina enlace sigma a la superposición de 2 orbitales de átomos diferentes, estos enlaces presentan simetría con respecto al eje que pasa por los núcleos de los átomos enlazados.

El enlace sencillo formado por 2 átomos de C se forma por la superposición de 2 orbitales híbridos sp3, uno de cada átomo, constituyendo un enlace 

Existen 2 formas para representar moléculas considerando los orbitales de los átomos que la constituyen:

a. Considerando los orbitales atómicos que intervienen en cada enlace, superponiendo sus extremos. (Combinación lineal de orbitales atómicos: Forma CLOA).




b. Considerando que la superposición de 2 orbitales atómicos forma un nuevo orbital. (Forma OM)

Puede suceder que 2 átomos de C, compartan 2 enlaces entre ellos; esto sucede porque el orbital 2s del átomo de C se combina con solo 2 orbitales 2p, para formar 3 orbitales híbridos sp2, quedando el orbital p, con dirección al eje de la y sin hibridizar, recordando que el lóbulo menor formado no se lo considera.








Los 3 orbitales sp2 formados se ubican en un mismo plano, formando ángulos de 120º, el orbital p no hibridizado se ubica perpendicular al plano que contiene a los orbitales híbridos sp2.






El doble enlace se forma combinando un orbital sp2 de uno de los átomos de C, con otro orbital sp2 del otro C (enlace sigma); el otro enlace se forma por la interpenetración de los orbitales p no hibridizados de los mismos átomos de C, este tipo de enlace se lo denomina enlace Pi: 
En el enlace  los orbitales superpuestos no presentan simetría con respecto al eje que pasa por los núcleos atómicos.

Resumiendo diremos que los dobles enlaces C = C están constituidos por un enlace sigma sp2-sp2 y un enlace pi p -p





En el caso del triple enlace, tenemos que el orbital 2s del átomo de C se hibridiza con un solo orbital p para dar 2 nuevos orbitales sp, quedando 2 orbitales p sin hibridizar.



          1





Los 4 electrones del átomo de C, ocupan los 2 orbitales hibridizados sp y los 2 orbitales sin hibridizar p.

Entre C-C y/o entre C-H, se forman en primer lugar enlaces sigma, los que se encuentran en un mismo plano, los 2 orbitales p no hibridizados se interpenetran entre si formando 2 orbitales , perpendiculares al enlace 
Resumiendo, el triple enlace CC, se haya constituido por una ligadura sigma del tipo sp-sp y por 2 ligadura pi, producto de la superposición de los 2 orbitales p que no se han hibridizado.





Esquematizando el tema:
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4 ORBITALES SP3 HIBRIDIZADOS
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2 ORBITALES SP HIBRIDIZADOS Y 2 ORBITALES P NO HIBRIDIZADOS





ENLACE SIGMA








ENLACE PI








ENLACE SIGMA








2 ENLACES PI

















Página 1 - 6

